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  教学目标： 

  1、认识水与人类生活、生产的密切关系，让同学们知道水的珍贵，懂得节

水的重要意义。 

  2、教育学生从自身做起、从小事做起，养成在生活中自觉节约用水的习惯，

养成文明而环保的生活方式和道德素养。 

  3、能自觉宣传并带动身边人共同养成节水的习惯。 

  教学准备： 

  1、教师准备：准备课件和视频资料、图片，帮助学生排练情景剧 

  2、学生准备：学生课前了解水的资料、调查生活中浪费水和节约水的现象。

搜集、制定一些节水标语。 

  班会流程： 

  一、引入 

  师：孩子们，准备好上课了吗？上课！ 

  同学们，老师给大家带来一则谜语，请看：它在小溪里散步，在池塘里睡觉，

在江河里奔跑，在海洋里舞蹈。这是什么？对，是水。 

  水是大自然赐给人类最宝贵的资源和财富。然而，由于各种原因，现在我们

已经明显体会到水质的变化及供水的不足，已经感觉到水资源的严重危机。今天

我们就来聊聊关于水的话题。 



 二、活动一:水滴演一演 

  师：同学们，没有水，谁都无法生存。它时时、处处都在为我们人类造福！ 

  下面请同学们谈一谈，我们都用水做了什么？生说。 

  师：同学们真会观察生活，说得真好啊！水是我们人类生存必不可少的重要

物质，是人类最宝贵的资源。大家看，小水滴来到我们中间了，它们有话要对大

家说。 

  小水滴扮演者讲解水的作用。 

  师：我国水资源缺乏，已经越来越严重了。 20-- 年 6 月，中国长江以南 8

个省份出现了历史罕见的持续高温少雨天气，范围特别广，温度异常高。请大家

观看有关的新闻。 

  首先播放视频，然后观看图片。 

  师深情描述： 

  我国南方地区，是个美丽的地方，却__旱无情的笼罩着。在这个时候，水严

重影响了人们的生活，它成了人们希望的****。师：同学们，假如真的没有了水，

地球将会变得怎样呢？生想象说。师:没有生命，没有绿色，原本美丽的地球变

得毫无生机。（播放课件） 

  三、活动二：调查与展示现实中的水 

  师：同学们，你们知道地球上的水有多少吗？ 

  （出示课件说明：虽然水资源很多，可是供人们饮用的水是少而又少。） 

  师：在旱区人民饱受干旱饥渴的时候，我们的现实生活中却发生了许多不和

谐的现象。课下我们班的小记者进行了深入调查，下面有请他们汇报。 

  3 名小记者分别进行发言采访活动。 



 师：小记者们有一双会观察的眼睛，谢谢你们的报道。 

  师：然而，在我们身边浪费水的现象却屡禁不止。请欣赏小片段。 

  学生表演情景剧。 

  师：真是个不错的同学，认识到自己的错误能及时改正。 

  四、“奇思妙想” 

  师：是的，同学们，我们应该怎样节水呢？都找到哪些节水妙招呢？下面让

我们进入“奇思妙想”活动。请同学们小组交流搜集到的节水小妙招，看谁的办

法又多又实用。 

  1、小组交流。 

  2、展示综合后的各种妙招。 
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  教学目标： 

  1．让学生综合运用所学的知识解决简单的实际问题，感受数学与现实的密

切联系，培养学生的实践能力。 

  2．在探索、调查与交流的数学活动中，培养学生对信息的搜集、整理与分

析能力。 

  3．提高节约用水、健康生活的意识。 

  教学重点： 



 让学生综合运用所学的知识解决简单的实际问题，感受数学与现实的密切联

系，培养学生的实践能力。 

  教学难点： 

  在探索、调查与交流的数学活动中，培养学生对信息搜集、整理与分析能力，

对学生进行不挑食的思想品德教育，健康生活的意识。 

  一、活动准备： 

  1．根据北京市居民的实际生活需求，市节水办公室提出的用水量标准：以

一户三人计算，每户月均用水量为 8 吨。请调查你家一个月的用水量，并填写下

表。 

  2．课前抽取有特色的四个同学的数据整理成表格（备用） 

  3．课前通过询问父母或上网查资料的形式准备有关家庭节约用水小知识。 

  二、新授 

  （一）创设情境：小明刷牙时不间断放水 30 秒，用水约 6 升。小岗用口杯

接节水刷牙，需要 3 口杯，每杯用水约 0.2 升。 

  （二）出示思考题 

  1．小明一次刷牙的用水量相当于小岗多少次刷牙的用水量？ 

  2．采用节水刷牙的方式，如果一个三口之家按每人每日刷牙两次算，那么

每月可节水多少升？ 

  （三）创设情境 

  小明刷牙时不间断放水 30 秒，用水约 6 升。小岗用口杯接节水刷牙，需要

3 口杯，每杯用水约 0.2 升。 



 （四）出示思考题 

  1．小明一次刷牙的用水量相当于小岗多少次刷牙的用水量？ 

  2．采用节水刷牙的方式，如果一个三口之家按每人每日刷牙两次算，那么

每月可节水多少升？ 

  （五）教育学生要节约用水 

  讲述：虽然天空中、江河里、海洋里、地下都有水，但供给我 

  们喝、洗衣、做饭、灌溉农田、发电、工业生产用的水却并不很多。我们平

时用的自来水，是工人叔叔花费了很多劳动，把江河、湖、水库里的水加工净化

得来的，所以我们要节约用水。 

  1．出示挂图或投影片。（一人端着洗完的菜离去，自来水管未关严）  

  提问：同学们看看画中的阿姨做到节约用水了吗？如果我们看到这种情况应

该怎么做？ 

  2．出示挂图或幻灯片。（一个小朋友用手堵住水龙头，让水喷到另一个小

朋友身上。） 

  提问：同学看看能做这样的游戏吗？为什么？如果你看到这种情况应该怎么

办？ 
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  一、设计意图 

  水是人类赖以生存的生命线。我国是个淡水资源缺乏且时空分布不均的国

家，也是世界人均水资源最贫乏的国家之一，不过，中国又是世界上用水量最多



近几年在国家加快发展循环经济，建设节约型社会的工作中，节约水资

源是其中重要的一条，建立发展节水工程、增大宣传力度、防止污染的制度是让

人们明白：节约，不但是省钱，更是为了更大限度地减少资源的消耗来保护我们

的环境，保护我们的明天。 

  在孩子的生活和游戏中，水能给他们带来很多的乐趣：小水滴旅行记、水是

人类的好朋友、吹泡泡、沉浮实验、奇妙的水车、颜色变变变等活动中，幼儿已

经完全被水的“魔力”给征服了。与此同时，我们也应该让孩子了解国家水资源

缺乏，并且已经给人类的生活带来了影响的现状，由此，我设计了《节约用水从

我做起》的活动，培养孩子的节约意识，使他们从小就树立节约的观点，大力宣

传让身边的每个人都知道节约用水，人人有责。  

  二、活动目标 

  (一)让幼儿了解国家水资源的现状，激发幼儿节约用水保护环境的责任心。 

  (二)懂得节约用水不但要从我做起，还要大力宣传让每个人都知道。  

  三、活动准备 

  (一)幼儿通过展开与水相关的主题活动已经了解水在生活中的各种用途，以

及水与人类生存密不可分的关系。 

  (二)让幼儿在家长的引导下观察记录生活中浪费水资源的不当行为，并与家

长一起商讨一些节约用水的好办法。 

  (三)多媒体宣传片：地球的“渴”望。 

  (四)教师设计好的节水宣传画白描图若干、样例一份、彩笔、油画棒若干。 

  四、活动过程 

  (一)谈话导入活动 



 1、提问：小朋友们，谁能说说水有哪些用途呢? 

  幼：能够喝的;能够用来吹泡跑，玩游戏;能够用来浇花能够用来洗脸、洗

脚…… 

  2、提问：如果世界上没有了水，会怎么样呢? 

  幼：人就没有水喝就会活不下去了;我们都会很脏没有水洗澡;小动物也会没

有水喝的，花和树也会枯死了;世界上就没有大海了…… 

  (二)观看多媒体宣传片，请幼儿说说都看见了什么? 

  教师：水有这么多的用途，而且对人类非常的重要，不过现在我们国家有很

多地方都严重的缺水，那里的人们连喝水都很困难了!我们一起来看看吧!(田里

都干了不能种粮食了、河里都没有水、池塘也干裂了、小朋友在水坑里舀水……) 

  (三)激发幼儿的同情心，鼓励幼儿节约用水，从我做起 

  教师：小朋友觉得那里生活的人们可怜吗?你们想不想协助他们呢?我们应该

怎么做呢? 

  (四)请幼儿把与家长讨论的生活中节约用水的好办法拿出来与小伙伴一起

分享 

  1、用洗衣服的水拖地，洗青菜和洗手的水冲厕所或浇花。 

  2、随时关紧水龙头，不让它滴水。 

  3、用洗衣服的水来洗车，洗鞋子。 

  4、洗手的时候水不能开得太大，冲完厕所要关好水龙头。 

  5、下雨的时候能够把雨水用盆和桶接着，存着能够用的。 

  (五)教师提议 



 教师：我们都知道节约用水很重要，但还有很多人不知道怎么办?老师自己

设计了一个广告画，想告诉人们怎样节约用水，不过我一个人的力量太小了，需

要小朋友的协助! 

  (六)欣赏并操作 

  出示宣传画样例，幼儿自由分组、互相合作实行涂色活动，共同制作节约用

水的宣传广告。 

  五、活动反思 

  在展开《水》的主题活动的过程中，幼儿的兴趣一直非常的浓厚，特别是在

操作活动中，孩子对于水的用途、简单的物态变化、物体的沉浮等知识已经基本

了解，但是在操作的过程中，有时会将水洒到外面 ;在日常生活中洗手或是上厕

所的时候，也有孩子会出现忘记关水龙头或水开得太大喷出来的现象。现代社会

提倡建设环保节约型社会，孩子从小的意识和观点的培养非常重要，而且能让孩

子自主的发现生活中的不良习惯，在督促别人的同时也督促了自己，本次活动结

束后，孩子们都能在生活中互相监督，节约用水的意识和观点有了很大的提升。 

  在活动实行的过程中，因为孩子年龄的限制了孩子的观察、记录的水平，我

充分的利用家长资源，让孩子和父母一起从生活中的点滴去发现、解决问题，同

时也增大了宣传的力度。多媒体宣传片让孩子真实的接触到他们生活中看不到的

画面，激起了孩子们的同情心，让节约用水成为了孩子自愿完成的一种责任，在

宣传广告的制作上也特别的积极和认真。遗憾的是，孩子们在涂色的过程中分工

合作，互相协作的意识有些欠缺，有时候会为了涂同一个地方的颜色出现争执，

需要老师的调节，在今后的.活动中，一定注意增强幼儿合作意识的培养。  
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 教学目标： 

  通过班会活动，使学生了解水与人类生活、生产的密切关系，认识到节约水

的重要性及紧迫性，从而在自己的生活中，能够自觉地做到节约用水。 

  教学重点：认识水在人类社会生活、生产中的重要作用，教育学生节约用水。 

  教学难点：了解我国水资源缺乏的现象，从而认识到节约用水的重要性及紧

迫性。 

  教学过程： 

  【一】班会开始宣布主题；节约用水从我做起 

  今天《节约用水从我做起》的主题队会，目的是使同学们了解水与人类生活、

生产的密切关系，认识到节约用水的重要性，从而在自己的生活中做到节约用水。

有请，今天担当队会主持人的是我们班的贺子涵、符沛钰两位同学。（学生鼓掌） 

  【二】主题引入水的赞歌 

  贺：尊敬的老师、同学们，你们好！一（1）班以“节约用水，从我做起”

为主题的班会现在开始！ 

  符：水是生命之源，没有水，地球上就没有植物，没有动物，也不会有人，

如果人类无止境地浪费水，那么，人类自身将会受到大自然无情的惩罚。请大家

用最美的语言，最真的情感来赞美水吧！ 

  （全班同学各种形式表演，歌诵水，赞美水，认识水的重要性） 

  【三】问题设置引发思考----假如地球没有了水 

  贺：如果地球缺水一天，我们动、植物、人类会怎样呢？请看童话剧《缺 

  水的一天》。 



 符：同学们看了刚才的童话剧，你认为这个童话剧说明了一个什么道理？你

是怎样理解的？ 

  （全班同学自由发言与讨论，认识节约用水的迫切） 

  贺：这个童话剧，让我们明白了人类、动物、植物没有水是无法生存的。 

  符：水对我们是那么熟悉，可我们有谁能知道它的全部意思呢？水对我们是

那么普通，可我们有谁能弄清它的全部重要作用呢？ 

  贺：大家知道了一吨水的作用可真不小。（请听配乐诗朗诵《嘀嗒嘀嗒下雨

啦》） 

  【四】联系实际节水的金点子 

  贺：同学们表演得好，说得好。接下来请听快板《节约用水》。 

  符：水是人类生命之源，水是万物生机之源。 

  贺：水资源是人类最宝贵的资源，我们如何保护这种资源呢？ 

  符：同学们能做些什么呢？请同学们发表自己的意见吧！  

  （小组讨论发表自己节约用水的好方法） 

  【五】发出倡议践行节水 

  贺：为了让每个伙伴都能自觉地节约用水，我们四（ 3）班向全校同学发出

倡议：节约用水，从我做起；节约用水，从小做起。 

  符：让我们记住水是生命之源，水是生命之本。 

  贺：从我做起，从现在做起，珍惜爱护每一滴水。 

  符：今天这个日子让我们一（1）班全体同学紧紧地和水联系在一起。一（1） 
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